
  

Der Minister für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 25. April 2022 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Wolfgang Waldmüller, Fraktion der CDU 
 
 
Öffentliche Auftragsvergabe in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Mit Blick auf bei der Landesregierung nur eingeschränkt vorhandenes Datenmaterial und die 

absehbaren Schwierigkeiten inhaltlicher und zeitlicher Art, die mit einer Beibringung verbun-

den wären, ist mit dem Fragesteller eine Einigung darüber erzielt worden, die Fragen mit 

folgenden Einschränkungen zu beantworten: 

 

- es werden ausschließlich Landesaufträge einbezogen (ohne Verfassungsschutz), keine 

Aufträge der Kommunen (gilt nicht für Frage 8), 

- der Zeitraum wird auf 2016 bis 2021 beschränkt, 

- es werden nur Vergabeverfahren im Rahmen öffentlicher Ausschreibungen einbezogen, 

- die Aufschlüsselung nach Branchen erfolgt in den Kategorien Bau-, Liefer- und Dienst-

leistungsaufträge (jedoch werden dann zu Frage 2 einmalig unter den Kategorien alle 

Branchen und Unterbranchen aufgeführt (zum Beispiel: Gebäudereinigerhandwerk, Sicher-

heitsgewerbe), die konkret von öffentlichen Auftragsvergaben im Land betroffen waren; 

außerdem werden die drei stärksten Unterbranchen (mindestens eine Branche je Kategorie) 

mit ihrem etwa-Volumen in Prozent vom Gesamt herausgehoben (Grundlage ist hierfür das 

Jahr 2021).  

 

Darüber hinaus wird auf folgende Einschränkungen in der Beantwortung verwiesen: 
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Das Ministerium für Inneres, Bau und Digitalisierung weist darauf hin, dass es einigen nach-

geordneten Behörden aufgrund der kurzen Fristsetzung, der pandemiebedingten Arbeits-

situation und der Tatsache, dass es teilweise noch keine elektronische Aktenführung gibt, nicht 

möglich gewesen ist, in vollem Umfang zuzuarbeiten. Gleiches gilt für einige Zuordnungen der 

Hauptfirmensitze in Frage 1. 

Das Finanzministerium weist darauf hin, dass eine Klassifizierung der Bauleistungen in Unter-

branchen in der Kürze der Zeit nicht leistbar ist, da dafür jede einzelne der rund 2 000 Vergaben 

durchgesehen werden müsste, um dies herauszufiltern. Aus diesem Grund wird nur die Branche 

angegeben, aber keine weitere Detaillierung vorgenommen. 

Eine Erfassung der beauftragten Unternehmen nach Hauptfirmensitz in Mecklenburg-

Vorpommern und außerhalb von Mecklenburg-Vorpommern erfolgt im Rahmen der öffent-

lichen Auftragsvergabe nicht. 

 

 

 
1. Wie viele Unternehmen profitieren von öffentlichen Auftragsvergaben 

durch das Land und seine Kommunen 

a) die ihren Hauptfirmensitz in Mecklenburg-Vorpommern haben 

b) die ihren Hauptfirmensitz in einem anderen Bundesland haben 

(bitte für die Jahre ab 2011 angeben)? 

 

 

 
Zu a) 

 

Das Land hat im Zeitraum 2016 bis 2021 an circa 965 Unternehmen mit Hauptfirmensitz in 

Mecklenburg-Vorpommern öffentlich Aufträge vergeben. Durch die erfolgte Umstrukturierung 

der Ressorts der Landesregierung können Doppelerfassungen im Einzelfall nicht gänzlich aus-

geschlossen werden. 

 

 
Zu b) 

 

Das Land hat im Zeitraum 2016 bis 2021 an circa 515 Unternehmen mit Hauptfirmensitz 

außerhalb Mecklenburg-Vorpommerns öffentlich Aufträge vergeben (darunter 512 Unter-

nehmen mit Hauptfirmensitz in einem anderen Bundesland und drei Unternehmen mit Haupt-

firmensitz im Ausland). Durch die erfolgte Umstrukturierung der Ressorts der Landesregierung 

können Doppelerfassungen im Einzelfall nicht gänzlich ausgeschlossen werden. 

 

Abschließend wird darauf hingewiesen, dass im Zuständigkeitsbereich des Finanzministeriums 

2 028 Aufträge vergeben wurden, die nicht nach Firmensitz unterschieden werden können. 
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2. In welchen Branchen sind diese Unternehmen angesiedelt? 

 

 

 

Hinweis: Die Branchen und Unterbranchen wurden in Anlehnung an die Bezeichnungen in 

„Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008, Herausgeber: Statistisches Bundesamt“ 

benannt. 

 

Bauaufträge 

 

Branche Unterbranche 

Baugewerbe Tiefbau 

Abbrucharbeiten und vorbereitende 

Baustellenarbeiten 

Hochbau 

Bau von Straßen und Bahnverkehrsstrecken 

Erbringung von freiberuflichen, 

wissenschaftlichen und technischen 

Dienstleistungen 

Werbung 

Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen 

Dienstleistungen 

Garten- und Landschaftsbau sowie 

Erbringung von sonstigen gärtnerischen 

Dienstleistungen 

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei Erbringung von Dienstleistungen für 

Forstwirtschaft und Holzeinschlag 

Verarbeitendes Gewerbe Herstellung von nicht 

wirtschaftszweigspezifischen Maschinen 

 

Lieferaufträge 

 

Branche Unterbranche 

Baugewerbe Bauinstallation 

Tiefbau 

Energieversorgung Elektrizitätsversorgung 

Erbringung von freiberuflichen, 

wissenschaftlichen und technischen 

Dienstleistungen 

Architektur- und Ingenieurbüros 

Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen 

Dienstleistungen 

Hausmeisterdienste 

Private Wach- und Sicherheitsdienste 

Vermietung von Kraftwagen 

Vermietung von Maschinen, Geräten und 

sonstigen beweglichen Sachen 

Gastgewerbe/Beherbergung und 

Gastronomie 

Caterer und Erbringung sonstiger 

Verpflegungsdienstleistungen 

Gesundheits- und Sozialwesen Sonstiges Sozialwesen (ohne Heime) 

Handel; Instandhaltung und Reparatur von 

Kraftfahrzeugen 

Einzelhandel (ohne Handel mit 

Kraftfahrzeugen) 

Einzelhandel mit Geräten der Informations- 

und Kommunikationstechnik  

(in Verkaufsräumen) 
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Branche Unterbranche 

Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in 

Verkaufsräumen) 

Einzelhandel mit Verlagsprodukten, 

Sportausrüstungen und Spielwaren (in 

Verkaufsräumen) 

Einzelhandel mit Waren verschiedener Art 

(in Verkaufsräumen) 

Großhandel mit Gebrauchs- und 

Verbrauchsgütern 

Großhandel mit Geräten der Informations- 

und Kommunikationstechnik 

Handel mit Kraftwagen 

Handel mit Kraftwagenteilen und -zubehör 

Handelsvermittlung 

Information und Kommunikation Erbringung von Dienstleistungen der 

Informationstechnologie 

Sonstige Telekommunikation 

Kunst, Unterhaltung und Erholung Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 

der Unterhaltung und der Erholung 

Verarbeitendes Gewerbe Herstellung von Bekleidung  

(ohne Pelzbekleidung) 

Herstellung von Druckerzeugnissen 

Herstellung von elektrischen Lampen  

und Leuchten 

Herstellung von Erzeugnissen a. n. g. 

Herstellung von Geräten und Einrichtungen 

der Telekommunikationstechnik 

Herstellung von Gummiwaren 

Herstellung von Kraftwagen und 

Kraftwagenmotoren 

Herstellung von medizinischen und 

zahnmedizinischen Apparaten und 

Materialien 

Herstellung von militärischen 

Kampffahrzeugen 

Herstellung von Möbeln 

Herstellung von nicht 

wirtschaftszweigspezifischen Maschinen 

Herstellung von optischen und 

fotografischen Instrumenten und Geräten 

Herstellung von pharmazeutischen 

Spezialitäten und sonstigen 

pharmazeutischen Erzeugnissen 

Herstellung von sonstigen Metallwaren 

Herstellung von sonstigen nicht 

wirtschaftszweigspezifischen Maschinen 

Herstellung von Waren aus Papier, Karton 

und Pappe 

Säge-, Hobel- und Holzimprägnierwerke 
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Branche Unterbranche 

Schiff- und Bootsbau 

Wasserversorgung; Abwasser- und 

Abfallentsorgung und Beseitigung von 

Umweltverschmutzungen 

Wasserversorgung 

 

 

Dienstleistungsaufträge 

 

Branche Unterbranche 

Baugewerbe Tiefbau 

Bergbau und Gewinnung von Steinen und 

Erden 

Erbringung von Dienstleistungen für den 

sonstigen Bergbau und die Gewinnung von 

Steinen und Erden 

Erbringung von Finanz- und 

Versicherungsdienstleistungen 
Sonstige Finanzierungsinstitutionen 

Erbringung von freiberuflichen, 

wissenschaftlichen und technischen 

Dienstleistungen 

Architektur- und Ingenieurbüros 

Ateliers für Textil-, Schmuck-, Grafik-  

u. ä. Design 

Forschung und Entwicklung im Bereich 

Natur-, Ingenieur-, Agrarwissenschaften und 

Medizin 

Markt- und Meinungsforschung 

Public-Relations- und 

Unternehmensberatung 

Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche 

und technische Tätigkeiten a. n. g. 

Technische, physikalische und chemische 

Untersuchung 

Übersetzen und Dolmetschen 

Werbung 

Erbringung von sonstigen Dienstleistungen Erbringung von sonstigen überwiegend 

persönlichen Dienstleistungen 

Reparatur von Datenverarbeitungs-  

und Telekommunikationsgeräten 

Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen 

Dienstleistungen 

Call Centers 

Garten- und Landschaftsbau sowie 

Erbringung von sonstigen gärtnerischen 

Dienstleistungen 

Hausmeisterdienste 

Private Wach- und Sicherheitsdienste 

Reinigung von Gebäuden, Straßen und 

Verkehrsmitteln 

Sekretariats- und Schreibdienste,  

Copy-Shops 

Vermietung von Kraftwagen 

Vermietung von Maschinen, Geräten  

und sonstigen beweglichen Sachen 

Erziehung und Unterricht Sonstiger Unterricht 
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Branche Unterbranche 

Tertiärer und post-sekundärer, nicht tertiärer 

Unterricht 

Weiterführende Schulen 

Gastgewerbe/Beherbergung und 

Gastronomie 

Caterer und Erbringung sonstiger 

Verpflegungsdienstleistungen 

Gesundheits- und Sozialwesen Gesundheitswesen a. n. g. 

Krankenhäuser 

Sonstiges Sozialwesen (ohne Heime) 

Soziale Betreuung älterer Menschen und 

Menschen mit Behinderungen 

Handel; Instandhaltung und Reparatur von 

Kraftfahrzeugen 

Großhandel mit Gebrauchs- und 

Verbrauchsgütern 

Handelsvermittlung 

Sonstiger Großhandel 

Information und Kommunikation Datenverarbeitung, Hosting und damit 

verbundene Tätigkeiten; Webportale 

Erbringung von Dienstleistungen der 

Informationstechnologie 

Erbringung von sonstigen 

Informationsdienstleistungen 

Herstellung von Filmen und 

Fernsehprogrammen, deren Verleih und 

Vertrieb; Kinos 

Leitungsgebundene Telekommunikation 

Sonstige Telekommunikation 

Kunst, Unterhaltung und Erholung Bibliotheken, Archive, Museen, botanische 

und zoologische Gärten 

Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 

der Unterhaltung und der Erholung 

Verarbeitendes Gewerbe Herstellung von Druckerzeugnissen 

Verkehr und Lagerei Güterbeförderung im Straßenverkehr, 

Umzugstransporte 

Personenbeförderung in der Luftfahrt 

Personenbeförderung in der See- und 

Küstenschifffahrt 

Postdienste von 

Universaldienstleistungsanbietern 

Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste 

Wasserversorgung; Abwasser- und 

Abfallentsorgung und Beseitigung von 

Umweltverschmutzungen 

Beseitigung von Umweltverschmutzungen 

und sonstige Entsorgung 
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Stärkste Unterbranche je Kategorie im Jahr 2021 

 

Kategorie Stärkste Unter-

branche 

Volumen der 

stärksten 

Unterbranche 

in Euro 

Gesamt-

volumen der 

Kategorie im 

Jahr 2021 

in Euro 

Anteil am 

Gesamt-

volumen 

der 

Kategorie  

in % 

Bauaufträge Tiefbau* 43 199 181,21* 104 411 182,11   41,37* 

Lieferaufträge Einzelhandel mit 

sonstigen Gütern 

(in 

Verkaufsräumen) 

9 746 100,00 

 

31 268 898,45 

 

31,17 

 

Dienstleistungs-

aufträge 

Sonstige 

Personen-

beförderung im 

Landverkehr 

351 000 000,00 

 

432 776 818,81 

 

81,10 

 

 
* ohne Daten des Finanzministeriums (vergleiche Mitteilung des Finanzministeriums in den Vorbemerkungen) 

 

 

 
3. Wie viele Mitarbeiter sind etwa jeweils branchenspezifisch insgesamt 

in diesen Unternehmen in Mecklenburg-Vorpommern tätig? 

 

 

 

Hierzu liegen weder der Landesregierung noch dem Statistischen Landesamt Daten vor. 

 

 

 
4. Welchen Umsatz erwirtschaften Firmen in Mecklenburg-Vorpommern 

durch öffentliche Auftragsvergabe (bitte absolut sowie gemessen am 

Bruttoinlandsprodukt für die Jahre ab 2011 angeben)? 

 

 

 

Jahr Umsatz in Euro Bruttoinlandsprodukt 

in Millionen Euro 

Anteil am 

Bruttoinlandsprodukt 

in % 

2016 169 784 177,85 41 089 0,41 

2017 430 728 763,63 44 044 0,98 

2018 208 754 466,73 44 253 0,47 

2019 219 990 911,87 46 647 0,47 

2020 200 314 957,94 46 012 0,44 

2021 568 456 899,37 * * 

 
* für das Jahr 2021 sind noch keine Daten verfügbar 

 

  



Drucksache 8/168 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode 

  

 

 

8 

 
5. Wie häufig konnten Auftragnehmer für öffentliche Aufträge nicht 

gefunden werden (bitte differenziert nach Branchen für die Jahre ab 

2011 angeben)? 

 

 

 

 Anzahl Fälle, in denen Auftragnehmer nicht gefunden wurden 

Jahr Bauaufträge Lieferaufträge Dienstleistungsaufträge 

2016 15 0 3 

2017 37 0 1 

2018 57 0 2 

2019 48 4 10 

2020 28 0 5 

2021 31 2 2 

 

 

 
6. Wie häufig verzögerte sich der avisierte Start für Projekte der öffent-

lichen Auftragsvergabe dadurch, dass kein Auftragnehmer gefunden 

werden konnte (bitte differenziert nach Branchen für die Jahre ab 2011 

angeben)? 

 

 

 

 Anzahl Fälle mit verzögertem Projektstart 

Jahr Bauaufträge Lieferaufträge Dienstleistungsaufträge 

2016 0 0 1 

2017 0 0 1 

2018 1 0 1 

2019 1 0 1 

2020 3 0 1 

2021 1 0 1 

 
Anmerkung: Zu Frage 6 liegen im Geschäftsbereich des Finanzministeriums keine Daten vor. 

 

 

 
7. Worin sieht die Landesregierung die Ursachen für die Antworten zu den 

Fragen 5 und 6? 

 

 

 

Neben formellen Verstößen gegen Ausschreibungsvorgaben, wie zum Beispiel fehlerhafte 

Gebote, sind unerwartet hohe Preise, technische Hindernisse und kurze Fristen bei der 

Einreichung von Angeboten die Hauptursachen für das Nichtauffinden von Auftragnehmern.  

Weiterhin werden die mangelnde Attraktivität von öffentlichen Auftraggebern und die teilweise 

schlechte Marktlage beziehungsweise Altersstruktur in den Unternehmen als Ursache in 

einigen Branchen gesehen. 
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Als weitere Gründe für das Nichtauffinden von Auftragnehmerinnen und Auftragnehmern 

werden die hohe Auftragslage und die damit verbundene hohe Auslastung auf Seiten der 

Auftragnehmer und Auftragnehmerinnen angesehen.  

Im Einzelfall sind durch Neuausschreibung nach erfolgloser Erstausschreibung Zeitverzö-

gerungen in vernachlässigbarem Umfang entstanden. 

 

 

 
8. Wie hoch waren die Erstattungen des Landes an die Kommunen in den 

Jahren 2018 und 2019 für die Mehrkosten, die diesen nach § 9 Absatz 8 

Satz 1 des Vergabegesetzes Mecklenburg-Vorpommern für den 

Aufwand bei der verwaltungsmäßigen Umsetzung der Vorschriften 

über das Mindest-Stundenentgelt nach § 9 Absatz 4 und § 10 des 

Vergabegesetzes entstanden sind?  

 

 

 

Das Land hat dem Landkreis Mecklenburgische Seenplatte auf dessen Antrag einen Mehr-

kostenbetrag in Höhe von 5 912,28 Euro für die Jahre 2018 und 2019 erstattet. Weitere Anträge 

wurden nicht gestellt.  


